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N i e d e r s c h r i f t  
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Kobern-Gondorf am Montag, dem 29.10.2018, um 
19.30 Uhr im Sitzungsraum der Schlossberghalle 
 
Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Michael Dötsch sind anwesend: 
der 2. Beigeordnete  Hermann-Josef Baecker 
der 3. Beigeordnete  Paul Weber – zugl. Ratsmitglied 
die Ratsmitglieder:  Klaus Frevel 

Gracy Dahmke  
Ingo Dominik  
Karlheinz Pistono  
Werner Wolff 
Dirk Johann  
Alexandra Dötsch  
Jürgen Georg  
Hans Ramscheid 
Martin Dötsch 
Matthias Reif  
Thomas Sisterhenn  
Wolfgang Naunheim 
Frank Weber 

es fehlen 
der 1. Beigeordnete  Jörg Johann – zugl. Ratsmitglied 
die Ratsmitglieder:  Christian Comes, Martin Gerlach, Uwe Riehl, Bernd Sauer 
 
außerdem ist anwesend: Frau Pietzka vom Planungsbüro Kocks-Consult zu TOP 2 (öT) und Michael 

Hilgert als Schriftführer und Beauftragter der Verbandsgemeinde Rhein-
Mosel 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Ortsgemeinderates und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. Änderungen zur 
Tagesordnung werden nicht beantragt. Änderungen zu Niederschriften werden nicht beantragt. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert der Vorsitzende Wolfgang Naunheim zum Geburtstag. 
 
Tagesordnung: 
1. Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags „Auf der Boursch“ 
2. Bauleitplanung der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf; Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungs-

planes „Am Fährbrunnen“ 
a. Abwägungsbeschlüsse 
b. Zustimmung zum Planentwurf 
c. Offenlagebeschluss 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an der kommunalen Holzvermarktungsorganisa-
tion „Hunsrück-Mittelrhein“ 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Gebäudeschadstoffuntersuchungen 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Arbeiten zur Erstellung eines Buswartehäus-

chens 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Zuwendung 
7. Mitteilungen/Verschiedenes 
8. Einwohnerfragestunde 
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Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags „Auf der Boursch“ 
 
Der Vorsitzende stellt das Bauvorhaben kurz vor und verweist auf die Vorberatung im Bauausschuss. Das 
gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 2 Bauleitplanung der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf: Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebau-

ungsplanes „Am Fährbrunnen“ 
a. Abwägungsbeschlüsse 
b. Zustimmung zum Planentwurf 
c. Offenlagebeschluss 

 
Zu diesem TOP begrüßt der Vorsitzende Frau Pietzka vom Planungsbüro Kocks-Consult. 
 
a. Abwägungsbeschlüsse 
Nach einer kurzen Vorstellung des Vorhabens durch den Vorsitzenden trägt Frau Pietzka die eingegange-
nen Stellungnahmen sowie die Beschlussempfehlung des Planungsbüros im Einzelnen vor. Fragen der Rats-
mitglieder werden durch sie beantwortet. 
Nachfolgend die Stellungnahmen aus der öffentlichen Bürgerinformationsveranstaltung sowie der einge-
gangenen Stellungnahmen aus der Behördenbeteiligung einschließlich des jeweiligen Abwägungsbeschlus-
ses: 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 3 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 

 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 4 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 5 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 6 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 7 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 8 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 9 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 



Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 10 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 09/2018 

 
 

 
 
b. Zustimmung zum Planentwurf 
Der Ortsgemeinderat beschließt den vorgestellten Entwurf des Vorhabenbezogenen Bebauungsplans „Am 
Fährbrunnen“, bestehend aus einer Planzeichnung, Ansichten, Geschossplänen und Textfestsetzungen, un-
ter Berücksichtigung der zuvor gefassten Abwägungsbeschlüsse. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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c. Offenlagebeschluss 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Planentwurf nach § 3 Abs. 2 BauGB einen Monat lang öffentlich aus-
zulegen. Gleichzeitig sollen die Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB zur Stellungnahme auf-
gefordert werden. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an der kommunalen Holzvermarktungsorga-

nisation „Hunsrück-Mittelrhein“ 
  
Der Vorsitzende erläutert umfassend den Sachverhalt. Die Ortsgemeinde Kobern-Gondorf befürwortet die 
Beteiligung der Verbandsgemeinde Rhein-Mosel an der neu zu gründenden Holvermarktungsgesellschaft 
Hunsrück-Mittelrhein. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Gebäudeschadstoffuntersuchungen 
 
Vor Freistellung der 3 erworbenen Grundstücke Kastorbachstraße 1, Bahnhofstraße 2 und Bergstraße 2 ist 
eine Schadstoffuntersuchung der Gebäude notwendig. Da die Ergebnisse der Untersuchung zur Erstellung 
der Ausschreibungsunterlagen für den Abriss der Gebäude notwendig sind, war eine kurzfristige Vergabe 
erforderlich. Daher hat der Ortsbürgermeister, im Benehmen mit den Ortsbeigeordneten, die erforderli-
chen Untersuchungen per Eilentscheidung an das Büro GN Dr. Netta zum Angebotspreis von 4.284 € 
(brutto) erteilt. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Auftragsvergabe nachträglich zu. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Arbeiten zur Erstellung eines Buswarte-

häuschens 
 
In der Gemeinderatssitzung vom 06.11.2017 wurde bereits grundsätzlich der Erstellung eines Buswarte-
häuschens in der Maifeldstraße zugestimmt. In der Sitzung am 28.05.2018 konnte berichtet werden, dass 
für die Maßnahme auch eine Förderung bewilligt wurde.  Nunmehr liegen die Angebote für die Errichtung 
vor: 
Für den Fahrgastunterstand ist günstigster Anbieter die Fa. WSM aus Waldbröl, mit einem Angebotspreis 
von 5.083,66 € (brutto). Die erforderlichen Tiefbauarbeiten wurden lediglich von der Fa. Sauer, Koblenz, 
zum Angebotspreis von 7.000,13 € (brutto) angeboten. 
 
Auf Vorschlag von Karlheinz Pistono, soll auch eine Beleuchtung vorgesehen werden. Dies kann, so der 
Vorsitzende, über die Anbindung an die Straßenbeleuchtung realisiert werden. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt abschließend, die Aufträge an die beiden genannten Firmen zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Zuwendung 
 
Zu Gunsten der Ferienfreizeit vor Ort liegt der Ortsgemeinde eine Spende der Stiftung „Für unsere Jugend“ 
in Höhe von 500 € vor. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der Spende. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 7 Mitteilungen / Verschiedenes 
 
1. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

a. Im Rahmen des Projektes „Bewegung in die Dörfer“ wird die Ortsgemeinde ein Sponsoring über 
eine Seniorenbank erhalten. Der Aufbau soll über „Plus-Minus 60“ auf dem Fährplatz erfolgen. 

b. Der Vorsitzende berichtet über die überörtliche Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung für 
die Haushaltsjahre 2012 – 2016 durch das Gemeindeprüfungsamt der Kreisverwaltung. Es ergaben 
sich keine nennenswerten Beanstandungen. Der Prüfbericht wird entsprechend den Regelungen 
ausgelegt werden. 

c. An der Friedhofskapelle in Gondorf sind Malerarbeiten an den Fenstern notwendig. Hierzu wurde 
ein Auftrag über 238 € vergeben. 

d. Das Hinweisschild auf jüdische Bewohner in Kobern, das auf dem Fährplatz aufgestellt werden soll, 
ist hinsichtlich Text und Layout fertiggestellt. Die Aufstellung erfolgt in 2019. 

e. Für die Leerung der Straßeneinläufe ist eine VG-weite Ausschreibung für den Zeitraum 01.01.2019 
– 31.12.2021 erfolgt. Günstigstbietender ist die Fa. Folz mit einem Angebotspreis von 2.323,48 €. 

f. In der Sendung „Live ab 6“ des TV Mittelrhein wurde der Ortsbürgermeister interviewt und konnte 
dort Stellung zur positiven Entwicklung des Ortes beziehen. 

g. Eine weitere gelungene Veranstaltung waren die „Leuchtenden Pfade“, bei der Ober- und Nieder-
burg sowie das Kreuz angestrahlt wurden. Die Kosten für die Anstrahlung der Oberburg und des 
Kreuzes übernahm die Verbandsgemeinde; auf Kosten der Ortsgemeinde ging die Anstrahlung der 
Niederburg. 

h. In Abstimmung mit der Telekom zum Ausbau Vectoring im Koberner Ortskern werden folgende 
Maßnahmen umgesetzt: Tiefbautrasse von „Auf’m Mäuerchen“ bis Ecke „Obermark-/Unter-
markstraße“. Darüber hinaus werden neue Multifunktionsgehäuse an den Ecken Auf’m Mäuerchen 
/Obermarkstraße, Obermark- / Untermarkstraße, Kronenberger- / Marktstraße und am Marktplatz 
errichtet. 

i. Am 24.10.2018 hat eine Aufklärungsversammlung zur Ausdehnung des vereinfachten Flurbereini-
gungsverfahrens „Uhlen-Hamm“ auf die Lagen Fahrberg und Weißenberg stattgefunden. Somit 
konnten im Verfahren 2 weitere Lagen erfasst und hierdurch bereinigt werden. Ziel muss es jedoch 
bleiben, letztlich alle Kobern-Gondorfer Lagen einer Bodenordnung zu unterziehen. 

j. Für die Anpassung des Bebauungsplans „Im Winkel“ sind die Unterlagen durch das Planungsbüro 
fertiggestellt worden und gehen zur Offenlage diese Woche an das Bauamt der VG. 

k. Für den Bebauungsplan „Im Mühlstück“ erfolgt, nach der Behördenabstimmung, zurzeit noch eine 
Planüberarbeitung. Anschließend ist die Befassung des Rates geplant. 

l. Der Entwurf der neuen Friedhofssatzung ist in Bearbeitung. 
 

2. Aus dem Rat werden folgende Themen angesprochen: 
a. Sachstand Sanierungskonzept Straßenbeleuchtung 
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TOP 8 Einwohnerfragestunde 
 
Bäume im Bereich „Entree Kobern“ 
 
 
 
 
 
Nach kurzer Unterbrechung findet der nicht öffentliche Teil statt. 


